玉

际

署发

布

四

年

度

世

一界能

源

展

望

告

球

洁

能

跑

### R国际视点

国际能源署日前发布 2024 年度《世界能源展望》。报告显示,2023 年全球可再生能源产业得到前所未有的发展,新增可再生能源装机容量超过 560 吉瓦。预计到 2030 年,全球可再生能源装机容量有望超过目前各国既定发展目标总和的约 25%,足以满足全球电力需求的增加。2023年,中国新增可再生能源装机容量占全球新增可再生能源总装机容量的约六成,为全球能源转型、共建清洁美丽世界作出了重要品献

#### 各国持续加大清洁能源投资

"在世界能源史上,我们已经见证了煤炭时代和石油时代,现在我们正快速进入电力时代。"国际能源署在报告中勾勒了全球能源转型的最新图景。

报告指出,过去10年,化石燃料在全球能源结构中的占比从2013年的82%逐步下降至2023年的80%,而同期全球能源需求增加15%,40%的增长来自清洁能源。得益于技术进步、能源效率提高以及产业结构调整,全球能耗强度不断下降。

国际能源署的报告显示,每年有近2万亿美元投资流入清洁能源领域,几乎是石油、天然气和煤炭领域投资总额的两倍。目前,全球约有140个国家制定了能源安全以及应对气候变化相关政策,促进了各行各业加快使用清洁能源。英国能源咨询机构今年8月发布的一份报告也认为,得益于成本的进一步降低和新产能的加速布局,风能和太阳能发电增长迅速。当前全球能源转型正从"能源消费总量增长"转向"能源替代"阶段。在该阶段,清洁能源的增加超过了全球能源需求的增长,从而使化石能源的消耗量以及碳排放量下降

报告预计,2023年到2030年,在现有政策和市场条件下,清洁能源的增量将超出全球电力需求增量的20%。到2030年,全球发电厂的煤炭使用量将减少10%,石油消耗量将减少50%。届时,能源系统的二氧化碳排放量将首次不再增长。"全球能源格局正进人一个与以往完全不同的阶段,各国加大对清洁能源的投资,将对能源行业的未来前景和全球应对气候变化行动产生巨大影响。"国际能源署署长法提赫·比罗尔说。

#### 全球能源转型面临不同挑战

国际能源署在报告中也列举了全球能源转型面临的一些挑战。"全球能源不平等现象依然存在。"国际能源署指出,目前全球约有7.5亿人(主要集中在撒

哈拉以南非洲地区)无法获得电力,有超过20亿人无法使用清洁烹饪燃料。高昂的融资成本和项目风险限制了清洁能源技术在这些地区的推广。此外,地区冲突和地缘政治紧张加剧全球能源系统的脆弱

性,给能源安全和减少温室气体排放的全球行动带来挑战。

报告指出,当前全球极端天气事件频发,日益严重的热浪、干旱、洪水和风暴等极端天气事件对能源系统的安全可靠运行构成严峻挑战。基于现行政策,全球二氧化碳排放量预计将很快达到峰值,《巴黎协定》的控温目标将难以实现。国际能源署呼吁,建立以人为本、具有韧性和灵活性的可持续能源系统,并加大对最不发达国家能源转型的支持力度,逐步消除全球能源滤沟

国际能源署还表示,虽然全球清洁能源发展势头迅猛,但仍存在着融资成本过高、电网基础设施不足、系统整合程度较弱等多方面挑战。各国有必要加大对新能源领域投资,尤其是在电网和能源储存方面。报告认为,"先进的清洁能源技术如太阳能光伏、风能、氢能等将在未来创造巨大的减排潜力。这些技术共同承担了到2050年近3/4的碳减排任务。因此,改善电网基础设施是实现全球能源转型的关键,尤其是加大在储能设备领域的投资。"

#### 中国积极助力全球绿色发展

中国秉持生态文明理念,大力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,积极深化国际绿色合作。截至2023年底,中国风电、光伏发电装机规模较10年前增长了10倍,清洁能源发电装机占总装机的58.2%,新增清洁能源发电量占全社会用电增量一半以上。2023年中国能源转型投资达6760亿美元,是全球能源转型投资最多的国家。中国2023年出口的风电光伏产品助力其他国家减排二氧化碳约8.1亿吨。

近期,中国企业签署了多个海外可再生能源项目建设协议,中国制造的太阳能电池板、风电设备等将为当地提供源源不断的绿色能源。在保加利亚,中国通用技术集团国际控股有限公司签署总承包合同,将建设一个229兆瓦峰值的光伏电站,建成后每年预计发电3.2亿千瓦时,相当于节约11万吨标准煤。在老挝,中国云南省能源投资集团有限公司与老挝政府签署甘蒙色邦菲光伏发电项目合作开发协议,一期规划容量50.1兆瓦,配置储能容量10兆瓦时,投产后年均上网电量接近1亿千瓦时。在毛里塔尼亚,中国能建华东院签署了努瓦迪布1200兆瓦风电项目总承包合同,项目建成后,年发电量约41.34亿千瓦时,相当于减少约412万吨的二氧化碳……

中国建立了全球规模最大的碳排放权交易市场,与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作。中国的新能源产业丰富了全球供给,推动降低了全球能源转型成本,为全球绿色转型和应对气候变化作出了重要贡献。

国际能源署高级分析师海米·巴哈尔表示:"中国已成为全球清洁能源领域的领跑者。中国清洁能源

产能快速增长,不仅有利于中国,也有利于世界。"联合国副秘书长、联合国开发计划署署长阿奇姆·施泰纳认为,中国不断加快科技创新运用,世界上许多地方都将从中国的绿色发展中受益。

# 中巴媒体启动"携手推动构建中巴命运共同体"联合采访

本报里约热内卢11月4日电 (记者时元皓、陈海琪)人民日报和巴西媒体"携手推动构建中巴命运共同体"联合采访日前在巴西北里奥格兰德州启动。这是中巴两国媒体首次在巴西举行"携手推动构建中巴命运共同体"联合采访。

联合采访期间,人民日报和巴西《商业观察报》《圣保罗页报》《伯南布哥州日报》等巴西主流媒体,将对国网巴控美丽山里约换流站项目、比亚迪电池工厂等中巴两国务实合作重点项目进行深入

采访-

中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家,是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。近年来,中巴双方在两国元首达成的重要共识引领下,着力开辟新时代中巴关系新未来,深化各领域合作,造福两国人民。此次联合采访期间,中巴两国媒体将共同讲述中巴友好交往、合作共赢的生动故事,为两国携手推动构建中巴命运共同体汇聚更多信心和力量。



本报记者 陈一鸣摄兰德州开展联合采访。

为中巴两国记者在巴西北里

## 世行同意拨款 3.54亿美元援助苏丹

新华社开罗11月3日电 (记者张猛)喀土穆消息:苏丹财政和经济规划部长贾布里勒·易卜拉欣3日宣布,世界银行已同意拨款3.54亿美元帮助苏丹实施多个应急项目。

易卜拉欣当天在苏丹东部城市苏丹港举行的新闻发布会上说,这笔资金是世界银行提供的赠款,将在2025年6月之前拨付给与苏丹政府协作的联合国机构。其中,1.3亿美元用于粮食供应,1亿美元用于应对社会突发状况,8200万美元用于缓解卫生灾难,4200万美元用于教育应急计划。

易卜拉欣说,苏丹武装冲突仍在持续,给经济造

成的损失难以估计。他呼吁各捐助方切实兑现承诺,以解苏丹燃眉之急。

10月下旬,易卜拉欣前往美国华盛顿参加国际货币基金组织和世界银行2024年年会,寻求资金援助。易卜拉欣与世行官员在年会期间举行会晤,双方达成上述约定。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续冲突使苏丹经济遭受重创。国际货币基金组织上月发布报告预测,2024年苏丹国内生产总值将大幅萎缩20.3%。

本版责编:张梦旭 刘 刚 郑 翔

